

# 特區25周年紀念郵票 7月發行

## 駐軍郵票同時推出 彰顯維護國家主權



「香港特別行政區成立二十五周年」紀念郵票。



「中國人民解放軍進駐香港二十五周年」紀念郵票。

香港郵政昨日公布，今年下半年將發行六套特別郵票，涵蓋香港的重要日子及本地文化藝術。7月率先發行的是「香港特別行政區成立二十五周年」紀念郵票及「中國人民解放軍進駐香港二十五周年」紀念郵票。

大公報記者 吳維思

今年為香港特別行政區成立二十五周年，隨着香港國安法及完善選舉制度的落實，「一國兩制」得以行穩致遠。中國人民解放軍駐港部隊自進駐香港以來，一直堅決貫徹「一國兩制」方針和香港基本法、《中華人民共和國香港特別行政區駐軍法》及香港國安法，維護國家主權、安全、發展利益，是維護香港繁榮穩定的重要基石。為紀念香港特區成立25周年及中國人民解放軍進駐香港25周年，香港郵政特別發行紀念郵票展現香港的繁榮發展。

### 特別郵票展示香港特色

香港文化多姿多彩，香港中式長衫製作技藝在2014年及2017年先後列入《香港首份非物質文化遺產清單》及《香港非物質文化遺產代表作名錄》，並於2021年獲列入第五

批《國家級非物質文化遺產代表性項目名錄》。中式長衫源遠流長，女裝中式長衫在香港普及後，縫製技術受到東西服裝設計影響，形成香港獨特的長衫製作技藝。香港郵政以「香港中式長衫製作技藝」發行特別郵票，展示這個具有非凡歷史和文化價值的工藝。

此外，香港郵政再次以本地原創漫畫為題，發行廣為香港人熟悉的「13點」漫畫為主題的特別郵票。女主角13點自主、獨立、前衛、追求時尚，令作品成為本地經典漫畫之一。香港郵政亦將發行以「恐龍」為主題的特別郵票，展示侏羅紀時代及白堊紀時代數個品種的恐龍，與市民一同探索這些史前生物的奧秘。香港郵政形容，一系列郵票設計別出心裁、各有風格，必能成為集郵愛好者和大眾的珍藏。



「香港中式長衫製作技藝」特別郵票展示這個具有非凡歷史和文化價值的工藝。

香港郵政亦將發行以「恐龍」為主題的特別郵票。



## 青協嘉許計劃表揚重回正軌青年

【大公報訊】香港青年協會「青年違法防治中心」昨天舉行「重新出發」青年嘉許計劃2022頒獎禮。八位曾誤入歧途的得獎青年，以個人經歷勉勵青年奉公守法。部分青年曾吸毒、或因不同的犯罪行為被捕，經家人關懷及社工輔導，最終能夠重拾目標和建立健康人生。

今年頒獎禮以網上及實體混合模式同步進行，香港警務處處長蕭澤頤擔任主禮嘉賓；荃灣獅子會會長施禮賢，以及香港青年協會總幹事何永昌為得獎青年送上祝福及支持。

### 跌倒後重拾生命意義

青協總幹事何永昌感謝懲教署與青協再合作，提名合適青年參加第九屆青協

「重新出發」青年嘉許計劃，今年主題是「激活正能量」。他表示，中心每年接觸近4700多位青年，從中甄選青年參加有關計劃。「希望藉着青年的分享，讓大眾了解在跌倒後仍可得到身邊人支持，重拾生命意義」。

智聰（化名）在年少時受到金錢及物質誘惑，並在不良朋輩的唆使下販毒，及後被捕及判入教導所。不過那時他看到自己的母親不辭勞苦到歌連臣角懲教所探望，讓他深深感受到家人的愛。

智聰服刑後，明白到腳踏實地的重要，現時他在建築業上憑自己的汗水賺取一分一毫，為着開創食肆的夢想而堅持。

而翔仔（化名）初中時與不良分子為伍，後因偷竊罪接受警司警誡後，明白重

複犯錯的後果是十分嚴重。

他參與社工安排的運動訓練，現時更由參加者轉為跑步訓練導師，讓他反思到自己也以為別人出一分力，幫助身邊有需要的人。

還有亞新、嘉欣、Jade、小明、小妍、阿軍等人的故事結集成「重新出發」叢書，讓社會加深了解曾誤入歧途的青年心路歷程和成長需要。

青協表示，邊緣及犯罪青少年經常面對的三大問題，包括「犯罪違規」、「性危機」及「吸毒」，青協社工為他們提供預防教育、危機介入與評估，以及輔導治療；另外亦推動專業協作和研發倡導。

據了解，青協於上環永利街亦為有需要的青少年提供短期住宿服務。

## 蕭澤頤籲助青少年走出黑暗

【大公報訊】記者周亮恒報道：警務處處長蕭澤頤（圖）昨日（21日）出席香港青年協會舉行「重新出發」青年嘉許計劃2022」頒獎禮後表示，今年首4個月青少年罪



案大幅下降，但青年參與毒品罪案等情況仍然值得關注，呼籲各界人士齊心協助，避免青少年走進違法的深淵。蕭澤頤表示，警方今年至今最少拘捕6名13歲及2名14歲青少年，涉嫌被利用販毒，全部均為學生，其中至少有一宗案件，被捕人

預計刑期或超過10年。另外，最少19名16歲以下被捕人士，涉嫌不法集團利用從事追債活動；11名16歲以下少女因從事賣淫活動而被捕，其中10人為學生。蕭澤頤希望家長、學校、社工等各界人士齊心，如察覺有年輕人在違法邊緣時，應有有心人和同行者的角色，避免讓他們走進違法的深淵。蕭又指，協助真心悔改的年輕人需要家人陪伴、社會接納和給予機會，同時亦要靠他們自己珍惜機會，為重投社會做好準備。



## 香港首次發現罕見「黔舌」蜘蛛

【大公報訊】香港戶外生態教育協會於2021年6月至2022年1月期間，於本港多區進行的蜘蛛觀察發現，本港出現兩種新蜘蛛物種，分別為「近管蛛科」及「管蛛科」，過往未曾有學術紙本文獻記載香港有所分布。調查中更首次發現香港疑有「黔舌蛛屬」蜘蛛出沒，屬全港首項觀察紀錄。

### 分別在泥土及樹幹尋獲

協會於2020年12月展開「香港蜘蛛大搜查生態教育計劃」，培訓逾800名大專生、中學生及公眾在去年6月至今年1月期間，走訪全港，進行為期8個月的全港蜘蛛調查。調查共收集到4783項有效蜘蛛紀錄，包括33科及135屬，當中發現多項「近管蛛科」及「管蛛科」蜘蛛紀錄，過往《世界蜘蛛名錄》及《香港蜘蛛圖鑑》均未有記錄上述兩科蜘蛛在港有分布。調查亦首次在港錄得首項「黔

舌蛛屬」觀察紀錄，目前尚待專家鑒定該科蜘蛛在港是否出現分布。

參與調查的蜘蛛生態研究員葉昊然表示，「近管蛛科」及「管蛛科」分別在新界及港島區的泥土及樹幹發現，兩科蜘蛛在世界各地亦有分布，不屬瀕危物種，但由於香港以至國際上對蜘蛛研究並不多，兩款蜘蛛習性尚待研究。協會表示，是次調查收集的影像紀錄同時記錄蜘蛛出沒時間、季節、地點及成熟程度等數據，均為研究人員提供具參考價值的基線資料。調查的整合資料為香港蜘蛛物種類、分布、行為等各方面研究提供更多數據，彌補過往本地學術研究尚未發掘的缺口。

調查所收集的觀察會整合及共建「香港常見蜘蛛網頁」，提供簡易網上平台進行搜索比對，認識蜘蛛分類。網頁自2021年5月啟用至今已累計逾48000人次瀏覽，正向認識生物多樣性。



## 水底鯊蹤



妍之有理 屈穎妍

香港人是善忘的，黑暴過去兩年多，許多記憶漸被沖淡，然而，不甘心的壞人仍遍布各領域，他們只是潛進了水底，伺機再起。

水面平靜，不等於水底沒鯊蹤，時刻警惕，做好防衛工作，是我們經歷黑暴後必須學懂的自保。

早前，政府修改了法律援助制度，法律援助申請人不能再像以前那樣可以自選律師，而是改由法律援助署指派律師代表，這是為司法築起的第一道防線網，也從源頭剪斷了攙抄派律師包攬法律援助案件的發財鏈。

不過，請記住，這些都是不甘心的壞人，他們長滿壞心眼，你有張良計，他們有過牆梯，故為政者必須要用對付壞人的心法來提防。

最近聽到大狀朋友說經歷，原來蠢蠢欲動的黑暴律師又有新招。

話說法律援助人不能揀律師的新措施實行後，朋友首次接到法律援助派來的一宗暴動案。過去，這種案子一直被黑暴大狀壟斷，尋常大律師不會有機會接觸。

大狀朋友年初接到案子，便立即找他代表的被告人，奇怪，被告竟然一直避而不見。用盡方法，被告始終不肯現身，更故意失聯，朋

友唯有跟法援署說，被告失蹤，如何是好？

法援署聯絡上被告，原來這個明明可拿法律援助的年輕人，竟然說不再需要法律援助官司，並已覓得一私人大狀代表他，於是法援署也順理成章取消了大狀朋友這宗案子。

明明是一個長審訊，不是一天半天可打完，朋友奇怪，為什麼一個可領法律援助、即是積蓄不多的人，竟然選擇聘請私人大狀為他辯護？可知道，一拖幾十天的案子，埋單時是他負擔不了的天文數字。

幾經打聽，由黑暴律師行處得悉，原來這正是他們對付司法系統的「過牆梯」。

他們會教唆被告，頭幾天審訊就聘私人大狀（當然有人為你付鈔），幾天後跟法官說，我的錢耗盡了，身無分文，只能改為自辯。

原來法庭最怕自辯的人，因為你不懂法律程序，會花很多時間在解釋及糾正程序上，會拖累審訊期，故法官一聽到長審訊的被告要自辯，一定怕怕，就會找法律援助來執手尾。反正之前已審查過，此人一定符合法律援助條件，就重新讓他申請法律援助打官司吧。

不過，因為之前幾堂他已用了一私人大狀跟進案件，另聘大狀會很難接手，法律援助就被迫讓他繼續用該大狀。即是說，兜一個圈，他們還是用法援揀了自己友做代表律師。

對付壞人，要代入壞人思維，如果你是他，會怎樣做？

鯊魚潛進水底，不等於天下太平，看少一眼，留了空隙，牠們就會撲出來一口把你拖進水底，讓你萬劫不復。